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14. पौधों में श्वसन 

 

 

प्रश्न 1. के बीच में अंतर करो  

(ए) श्वसन और दहन 

(बी) ग्लाइकोलाइससस और के्रब्स चक्र 

(सी) एरोसबक श्वसन और सकण्वन 

 

उत्तर:  

(ए) श्वसन और दहन 

 

श्वसन दहन 

श्वसन एक ऐसी प्रक्रिया है क्रिसमें िक्रिल यौक्रिकों के सीसी 

बंधों का िूिना कोक्रिकाओ ंमें ऑक्सीकरण के माध्यम से 

होता है ताक्रक ऊिाा मुक्त हो सके।  

दहन वह प्रक्रिया है क्रिसमें पदार्ा हवा में मौिूद ऑक्सीिन के 

सार् प्रक्रतक्रिया करता है और ऊिाा को िमी और प्रकाि के 

रूप में पररवेि में मुक्त करता है।  

यह एक िैव रासायक्रनक प्रक्रिया है। यह एक भौक्रतक-रासायक्रनक प्रक्रिया है 

प्रक्रतक्रिया के अंत में ऊिाा के रूप में एिीपी का उत्पादन होता 

है 

प्रक्रतक्रिया के अंत में कोई ऊिाा उत्पन्न नहीं होती है। 

यह एक एंिाइम संचाक्रलत प्रक्रिया है क्योंक्रक यह एक िैक्रवक 

प्रक्रिया है  

इसमें एंिाइम की आवश्यकता नहीं होती है क्योंक्रक यह एक 

िारीररक प्रक्रिया है। 

यह एक धीमी प्रक्रिया है। यह एक त्वररत प्रक्रतक्रिया है।  

 

(बी) ग्लाइकोलाइक्रसस और िेब का चि 

 

ग्लाइकोलाइससस के्रब्स चक्र 

ग्लाइकोलाइक्रसस ग्लूकोि (6C) के िूिने की प्रक्रिया है 

क्रिससे 3C पाइरुक्रवक एक्रसड बनता है और ऊिाा 

ग्लाइकोलाइक्रसस है  

िेब चि उन प्रक्रतक्रियाओ ंकी श्रंखला है िो एरोक्रबक श्वसन 

के दौरान काबान डाइ ऑक्साइड और ऊिाा उत्पन्न करने के 

क्रलए होती है। 

यह कोक्रिका के "साइिोप्लाज्म" में होता है  यह कोक्रिका के "माइिोकॉक्रन्ियल मैक्रिक्स" में होता है  

यह एरोक्रबक और एनारोक्रबक श्वसन दोनों में एक सामान्य 

कदम है।  

यह केवल एरोक्रबक श्वसन में होता है।  

यह एक कैिोबोक्रलक प्रक्रतक्रिया है। यह एक उभयचर प्रक्रतक्रिया है। 

 

(सी) एरोक्रबक श्वसन और क्रकण्वन 
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एरोसबक श्वसन सकण्वन 

एरोक्रबक श्वसन वह प्रक्रिया है क्रिसमें ऑक्सीिन की 

उपक्रथर्क्रत में काबाक्रनक पदार्ों का पूणा ऑक्सीकरण, CO2, 

पानी और सब्सििे में संग्रहीत ऊिाा की एक बडी मात्रा को 

मुक्त करता है।  

क्रकण्वन एक ऐसी प्रक्रिया है क्रिसमें इर्ेनॉल का उत्पादन करने 

के क्रलए ऑक्सीिन की अनुपक्रथर्क्रत में सूक्ष्मिीव द्वारा चीनी 

का िूिना होता है।  

एरोक्रबक श्वसन में ग्लूकोि का पूणा क्रवघिन होता है।  क्रकण्वन में ग्लूकोि का आंक्रिक क्रवघिन होता है।  

एरोक्रबक श्वसन में िुद्ध लाभ 38 एिीपी है  क्रकण्वन में िुद्ध लाभ 2ATP है।  

एरोक्रबक श्वसन में NADH का NAD+ में ऑक्सीकरण बहुत 

तेि और िोरदार होता है।  

क्रकण्वन में NADH से NAD+ का धीमा ऑक्सीकरण होता 

है।  

 

प्रश्न 2. श्वसन सब्सटे्रट क्या हैं? सबसे आम श्वसन सब्सटे्रट का नाम दें। 

 

उत्तर: एरोक्रबक और एनारोक्रबक श्वसन की प्रक्रिया के दौरान ऑक्सीकर त होने वाले यौक्रिकों को श्वसन सब्सििे कहा िाता है। 

ग्लूकोि, वसा, प्रोिीन और काबाक्रनक अम्ल श्वसन सब्सिेि बनाते हैं, लेक्रकन ग्लूकोि सबसे आम श्वसन सब्सिेि बनाता है।  

 

प्रश्न 3. ग्लाइकोलाइससस का योजनाबद्ध सनरूपण दें? 

 

उत्तर: ग्लाइकोलाइक्रसस का योिनाबद्ध क्रनरूपण: 
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प्रश्न 4.एरोसबक श्वसन में मुख्य कदम क्या हैं? यह कहाां होता है? 

 

उत्तर:एरोक्रबक श्वसन के मुख्य चरण इस प्रकार हैं: 

1. ग्लाइकोलाइक्रसस- साइिोप्लाज्म 

2. िेब्स चि- माइिोकॉक्रन्िया का मैक्रिक्स 

3. इलेक्िॉन पररवहन प्रणाली- आंतररक माइिोकॉक्रन्ियल क्रिल्ली 

4. ऑक्सीडेक्रिव फाथफाररलीकरण- आंतररक माइिोकॉक्रन्ियल क्रिल्ली में ऑक्सीसोम।  

 

प्रश्न 5.के्रब्स चक्र के समग्र दृसिकोण का योजनाबद्ध सनरूपण दें 

उत्तर: िेब चि का योिनाबद्ध क्रनरूपण इस प्रकार है: 

 

 

प्रश्न 6. ईटीएस की व्याख्या करें। 

 
उत्तर: इलेक्िॉन पररवहन प्रणाली (ETS) चयापचय मािा है क्रिसके माध्यम से इलेक्िॉन एक वाहक से दसूरे वाहक तक िाता है। 

यह आंतररक माइिोकॉक्रन्ियल क्रिल्ली में क्रथर्त है। 
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(i) साइक्रिक एक्रसड चि के दौरान माइिोकॉक्रन्ियल मैक्रिक्स में उत्पन्न एनएडीएच से इलेक्िॉन, एनएडीएच क्रडहाइिोिनेि 

(कॉम्प्लेक्स I) द्वारा ऑक्सीकर त होते हैं। इन इलेक्िॉनों को क्रफर ubiquinone में थर्ानांतररत कर क्रदया िाता है िो आंतररक 

क्रिल्ली के भीतर क्रथर्त होता है। 

(ii) Ubiquinone भी FADH2 (कॉम्प्लेक्स II) के माध्यम से कम करने वाले समकक्ष प्राप्त करता है। FADH2 साइक्रिक एक्रसड 

चि में सक्सेनेि के ऑक्सीकरण के दौरान उत्पन्न होता है। 

(iii) साइिोिोम-बीसी1 कॉम्प्लेक्स (कॉम्प्लेक्स III) के माध्यम से साइिोिोम-सी में इलेक्िॉनों के थर्ानांतरण के सार् कम क्रकए 

िए यूक्रबक्रकनोन (यूक्रबक्रकनोल) को ऑक्सीकर त क्रकया िाता है। 

(iv) आंतररक क्रिल्ली की बाहरी सतह में एक छोिा प्रोिीन, साइिोिोम-सी िुडा होता है िो िक्रिल III और IV के बीच 

इलेक्िॉनों के हथतांतरण के क्रलए एक मोबाइल वाहक के रूप में काया करता है। 

(v) कॉम्प्लेक्स IV साइिोिोम c ऑक्सीडेि कॉम्प्लेक्स को संदक्रभात करता है क्रिसमें साइिोिोम a और a3 होते हैं, सार् में दो 

कॉपर सेंिर भी होते हैं। 

(vi) िब इलेक्िॉन पररवहन श्रंखला में िक्रिल I से IV के माध्यम से इलेक्िॉन एक वाहक से दसूरे में िाते हैं, तो वे ATP क्रसंरे्ज़ 

(कॉम्प्लेक्स V) से िुड िाते हैं। एडीपी और अकाबाक्रनक फॉथफेि से एिीपी के उत्पादन के क्रलए यह युग्मन आवश्यक है। उत्पाक्रदत 

एिीपी की मात्रा उस अणु पर क्रनभार करती है, क्रिसे ऑक्सीकर त क्रकया िया है। 
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प्रश्न 7. सनम्नसलसित के बीच अांतर करें: 

(ए) एरोसबक श्वसन और अवायवीय श्वसन 

(बी) ग्लाइकोलाइससस और सकण्वन 

(सी) ग्लाइकोलाइससस और साइसट्रक एससड चक्र 

 

उत्तर: 

ए)एरोक्रबक श्वसन और अवायवीय श्वसन 

 

एरोसबक श्वसन अवायुश्वसन 

यह ऊिाा प्राप्त करने के क्रलए ऑक्सीिन का उपयोि 

करता है। 
यह ऑक्सीिन की अनुपक्रथर्क्रत में होता है। 

यह साइिोप्लाज्म और माइिोकॉक्रन्िया में होता है। यह साइिोप्लाज्म में होता है। 

एरोक्रबक श्वसन के अंक्रतम उत्पाद काबान डाइऑक्साइड 

और पानी हैं। 

क्रकण्वन के अंक्रतम उत्पाद एक्रर्ल अल्कोहल और काबान-डाइऑक्साइड 

हैं। 

श्वसन क्रियाधार का पूणा ऑक्सीकरण होता है। श्वसन क्रियाधार का अधूरा ऑक्सीकरण होता है। 

36-38 एिीपी अणु बनते हैं। केवल 2 एिीपी अणु क्रनक्रमात होते हैं। 

 

(बी)ग्लाइकोलाइक्रसस और क्रकण्वन 

 

ग्लाइकोलाइससस सकण्वन 

ग्लाइकोलाइक्रसस एरोक्रबक और एनारोक्रबक श्वसन के दौरान होता 

है। 

क्रकण्वन एक प्रकार का अवायवीय श्वसन है। 

पाइरुक्रवक एक्रसड इसके अंक्रतम उत्पाद के रूप में क्रनक्रमात होता है। इसके अंक्रतम उत्पाद के रूप में इरे्नॉल या लैक्रक्िक एक्रसड का 

उत्पादन क्रकया िाता है। 

 

(सी)ग्लाइकोलाइक्रसस और साइक्रिक एक्रसड चि 

 

ग्लाइकोलाइससस नीम्बू रस चक्र 

यह एक रैक्रखक मािा है। यह एक चिीय मािा है। 

यह कोक्रिका द्रव्य में होता है। यह माइिोकॉक्रन्ियल मैक्रिक्स में होता है। 
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यह एरोक्रबक और एनारोक्रबक श्वसन दोनों में होता है। यह एरोक्रबक श्वसन में होता है। 

2 NADH2 और 2 ATP अणु उत्पन्न करने के क्रलए 

एक ग्लूकोि अणु िूि िाता है। 

यह दो एक्रसिाइल-सीओए अणुओ ंके िूिने पर 6 NADH2, 2 FADH2, 

और 2 ATP अणु पैदा करता है। 

 

प्रश्न 8. एटीपी के शुद्ध लाभ की गणना के दौरान क्या अनुमान लगाए गए हैं? 

 

उत्तर: एिीपी के िुद्ध लाभ की िणना केवल कुछ मान्यताओ ंपर की िा सकती है  

(i) एक अनुिक्रमक, व्यवक्रथर्त मािा काया कर रहा है, क्रिसमें एक सब्सिेि अिले का क्रनमााण करता है और ग्लाइकोलाइक्रसस, 

िीसीए चि और ईिीएस मािा एक के बाद एक का अनुसरण करता है। 

 

(ii) ग्लाइकोलाइक्रसस में संशे्लक्रित एनएडीएच माइिोकॉक्रन्िया में थर्ानांतररत हो िाता है और ऑक्सीडेक्रिव फाथफाररलीकरण से 

िुिरता है।  

 

(iii) मािा में क्रकसी भी मध्यवती का उपयोि क्रकसी अन्य यौक्रिक को सशें्लक्रित करने के क्रलए नहीं क्रकया िाता है।  

 

(iv) केवल ग्लूकोि को सांस ली िा रही है-कोई अन्य वैकक्रल्पक सब्सििे क्रकसी भी मध्यवती अवथर्ा में मािा में प्रवेि नहीं कर 

रहा है। लेक्रकन इस तरह की धारणाएं वाथतव में एक िीक्रवत व्यवथर्ा में मान्य नहीं हैं। सब 

 

राथते एक सार् काम करते हैं और एक के बाद एक नहीं होते हैं। सब्सिेि राथते में प्रवेि करत ेहैं  और िब भी आवश्यक हो, इससे 

वापस ले िाते हैं; िरूरत पडने पर एिीपी का उपयोि क्रकया िाता है; एंिाइमी दरों को कई तरीकों से क्रनयंक्रत्रत क्रकया िाता है। कुल 

चरणों में, ग्लूकोि के एक अणु के एरोक्रबक श्वसन के दौरान 36 एिीपी अणुओ ंका िुद्ध लाभ होता है। 

 

प्रश्न 9. चचाा करें "श्वसन मागा एक उभयचर मागा है।" 

उत्तर: श्वसन मािा एक उभयचर मािा है 

एक उभयचर मािा एक मािा को सदंक्रभात करता है क्रिसमें कैिोबोक्रलक और एनाबॉक्रलक दोनों प्रक्रतक्रियाएं होती हैं। कुछ 

प्रक्रतक्रियाओ ंके उत्पादों का उपयोि अन्य उत्पादों के सशें्लिण के क्रलए क्रकया िाता है। श्वसन पर् में प्रवेि करने से पहले 

काबोहाइिेि ग्लूकोि में िूि िाते हैं। वसा फैिी एक्रसड और क्रग्लसरॉल में पररवक्रतात हो िाते हैं िबक्रक फैिी एक्रसड श्वसन में प्रवेि 

करने से पहले एक्रसिाइल सीओए में पररवक्रतात हो िाते हैं। इसी प्रकार, प्रोिीन अमीनो एक्रसड में पररवक्रतात हो िाते हैं, िो डीक्रमनेिन 

के बाद श्वसन में प्रवेि करत ेहैं। फैिी एक्रसड के सशें्लिण के दौरान, एक्रसिाइल सीओए श्वसन पर् से वापस ले क्रलया िाता है। इसके 

अलावा, प्रोिीन के संशे्लिण में, श्वसन सब्सिेि वापस ले क्रलया िाता है। इस प्रकार, श्वसन में उपचय में उपचय और अपचय दोनों 

िाक्रमल हैं। इसक्रलए, श्वसन को उभयचर मािा कहा िा सकता है क्योंक्रक इसमें उपचय और अपचय दोनों िाक्रमल हैं।  

प्रश्न 10. आरक्यू को पररभासित करें। वसा के सलए इसका मूल्य क्या है? 

 

उत्तर: RQ श्वसन भािफल या श्वसन अनुपात है। इसे श्वसन के दौरान उपभोि की िई O2 की मात्रा के क्रलए क्रवकक्रसत CO2 की 

मात्रा के अनुपात के रूप में पररभाक्रित क्रकया िया है। श्वसन भािफल का मान श्वसन क्रियाधार के प्रकार पर क्रनभार करता है। इसका  
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मूल्य काबोहाइिेि के क्रलए एक है। हालांक्रक, वसा के क्रलए यह हमेिा एक से कम होता है क्योंक्रक वसा काबोहाइिेि की तुलना में 

श्वसन के क्रलए अक्रधक ऑक्सीिन की खपत करता है। 

इसे क्रिपलक्रमक्रिन फैिी एक्रसड के उदाहरण के माध्यम स ेक्रचक्रत्रत क्रकया िा सकता है, िो श्वसन के क्रलए O2 के 145 अणुओ ंकी 

खपत करता है िबक्रक CO2 के 102 अण ुक्रवकक्रसत होते हैं। Tripalmitin का RQ मान 0.7 है। 

 

प्रश्न 11. ऑक्सीडेसटव फास्फाररलीकरण क्या है? 

 

उत्तर: कम क्रकए िए कोएंिाइम एनएडीएच से ऑक्सीिन को कॉम्प्लेक्स I से IV के माध्यम से इलेक्िॉनों का थर्ानांतरण एडीपी 

और अकाबाक्रनक फॉथफेि (पाई) से एिीपी के संशे्लिण के सार् िडुा हुआ है क्रिसे ऑक्सीडेक्रिव फाथफाररलीकरण कहा िाता है। 

 

प्रश्न 12.श्वसन में चरणवार ऊजाा के सनमुाक्त होने का क्या महत्व है? 

 

उत्तर:एरोक्रबक श्वसन की प्रक्रिया को चार चरणों में बांिा िया है - ग्लाइकोलाइक्रसस, िीसीए चि, ईिीएस, और ऑक्सीडेक्रिव 

फाथफाररलीकरण। आमतौर पर यह माना िाता है क्रक प्रत्येक चरण में श्वसन और एिीपी के उत्पादन की प्रक्रिया चरणबद्ध तरीके से 

होती है। एक मािा का िुणनफल दसूरे मािा का सब्सििे बनाता है। श्वसन के दौरान उत्पन्न होने वाले क्रवक्रभन्न अणु अन्य 

िैवरासायक्रनकों में िाक्रमल होते हैं 

 

प्रक्रियाएं। श्वसन सबथिेि्स आवश्यकता पर मािा से प्रवेि करते हैं और पीछे हि िाते हैं। िहां आवश्यक हो वहां एिीपी का 

उपयोि क्रकया िाता है और एंिाइमी दरों को आमतौर पर क्रनयंक्रत्रत क्रकया िाता है। इस प्रकार, ऊिाा का चरण-वार क्रवमोचन ऊिाा 

के क्रनष्किाण और भडंारण में प्रणाली को अक्रधक कुिल बनाता है। 

 


	14. पौधों में श्वसन

